

CRÓNICA DE VINOS Y CEREALES



PRECIOS DE SUSCRICION.

En Zaragoza, trimestre. . . 10 reales.
Fuera de la capital, id. . . 12
Ultramar y extranjero, id. . . 20

Pago adelantado.

PERIÓDICO MERCANTIL DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

SE PUBLICA EN ZARAGOZA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Para suscripción y correspondencia, dirigirse al Administrador del periódico, calle de Alfonso, núm. 27 duplicado, piso segundo.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

AÑO V.

Miércoles 19 de Abril de 1882.

NÚM. 448.

EL TRATADO

SIN INTERÉS POLÍTICO.

La violenta impugnación que viene haciéndose al tratado de comercio con Francia, so pretexto de ser, no solamente perjudicial á determinadas industrias, sino á nuestro comercio vinícola, nos obliga á dedicar á este asunto preferente atención para demostrar los errores en que vienen incurriendo tanto los diputados en el Parlamento como muchos é importantes periódicos de Madrid.

Son para nosotros tan claras y evidentes las ventajas que á la producción vinícola ha de reportar este tratado, que su impugnación solo podemos creerla inspirada por la pasión política, y no en la levantada idea de procurar el desarrollo de nuestra primera riqueza, que debiera ser la única fuente donde se inspiraran todos los partidos políticos.

Quando oficialmente se conoció el tratado, ora en nombre de la industria de hacer paragnas, ora en el de la cordería, luego en el de la sedería, y más tarde en el de toda esa infinidad de industrias que para sustentarlas en España es preciso amamentarlas, no solo con aranceles esencialmente protectores, sino prohibitivos, fueron creciendo y multiplicándose los ataques, describiéndose de una manera aterradora sus consecuencias, y llegándose hasta el extremo de afirmar que los vinos de España pagarían á su entrada en Francia con arreglo á este tratado, más que pagaban anteriormente.

Si aquellas industrias salen beneficiadas ó no con el tratado, no es nuestro propósito averiguarlo; vamos, sí, á demostrar que nuestra producción vinícola ha resultado todo lo beneficiada á que podíamos aspirar dado nuestro sistema arancelario.

Entre los muchos que opinan de una manera contraria á nosotros, debemos poner en primer término al Sr. D. José Hidalgo Tablada, hombre eminentísimo en todas las cuestiones que se relacionan con la agricultura, y uno de nuestros primeros vinicultores por sus profundos estudios así prácticos como teóricos.

Mas en el presente caso, llevado tambien por la pasión de esta ó aquella parcialidad (ya que no es posible creer por ignorancia) ha incurrido el Sr. Tablada en las columnas de la revista *Los vinos y los aceites*, en una serie de errores y confusiones respecto á las escalas alcohólicas, y en la apreciación de la riqueza de alcohol en nuestros vinos, que han dado lugar á que muchos vinicultores se alarmaran, y hasta que algunos diputados apoyados en las consecuencias que de ellos se deducían, combatieran en el Parlamento este tratado como perjudicial para la producción vinícola.

Segun el nuevo tratado de comercio, pagarán 2 francos por hectólitro todos los vinos que no lleguen á 16 grados centesimales de alcohol.

Como es sabido, la escala centesimal es la de Gay Sussac, ó Salleron que es idéntica, y por la que generalmente se rijan nuestros cosecheros.

Peró el Sr. Tablada cree, que nuestros vinos que en Francia se destinan al *coupage*, exceden de dichos 16 cen-

tesimales, y llega en su error hasta suponer que hay vinos de 32° centesimales ó sea Salleron, solo porque estos grados no representan más que 15 de Cartier, escala que por lo visto supone dicho señor es por la que se guían nuestros cosecheros para conocer la parte de alcohol que tienen sus vinos.

Fundado sin duda en esto, el señor Tablada dice que los vinos de 13° 80 Cartier pagarán 4 francos 70, y si llegan á 15° adendarán hasta 7 francos 10, en vez de 3° 50 que pagaban antes. Pero resulta, que los 13° 80 Cartier representan 24° centesimales ó sea de Salleron, y los de 15° nada menos que 32° centesimales.

Ahora se nos ocurre preguntar: ¿Dónde ha visto el Sr. Tablada vinos de 32° centesimales? ¿Qué provincia de España no solo podrá exportar, sino producir vinos de 20°?

¿A qué queda, pues, reducido todo cuanto de esta lamentable confusion deduce el Sr. Tablada?

A nuestros vinicultores seguramente que les importará muy poco, lo que paguen los vinos de más de 20° centesimales, pues aun la mayoría de los de Jerez solo tienen 18 y sabido es que son los más alcohólicos.

Tampoco puede importarle mucho el aumento que tengan de derechos en Francia, los vinos que pasen de 16° centesimales, por la sencilla razón de que estos vinos tienen otros mercados más á propósito y de más conveniencia para el comercio y la producción.

Las expediciones á las repúblicas americanas, solo pueden hacerse con caldos muy alcohólicos, ó de lo contrario es preciso fortalecerlos con alcohol, para que puedan sufrir los rigores de las distintas variaciones de temperatura porque han de pasar durante el viaje.

Los vinos encabezados, allí como en todas partes son siempre no muy apreciados, prefiriéndose los vinos puros que se pagan á tipos más altos que en Francia, por lo mismo que allí tienen por necesidad que ser más fuertes.

¿Qué cosechero de vinos de 16° centesimales, pudiendo venderlos más caros para América, ha de llevarlos á Francia?

Nosotros que en más de una ocasión hemos aplaudido los trabajos que el Sr. Hidalgo Tablada viene haciendo en pró de la viticultura, abrigamos la firme creencia de que reconociendo su error, mitigará la alarma que ha creado desde las columnas de *Los vinos y los aceites*, revista que lejos de haber defendido el tratado como creemos tenía el deber, dada su misión en el estadio de la prensa, tan injustamente lo ha combatido.

Muchos periódicos que solo buscan el interés político, han reproducido el trabajo del Sr. Tablada; á su lealtad acudimos para que reproduzcan la rectificación á fin de que no se extravie la opinión pública.

II.

En otro periódico de Madrid, que lleva por título *La Epoca*, pero que en la cuestión del tratado vive en otra y no en la época actual, ha aparecido un comunicado de un vinicultor aragonés, en el que á vuelta de grandes revueltas viene á querer demostrar que la rebaja de los derechos de nues-

tros vinos en Francia, lejos de ser benéfica es perjudicial, porque esa rebaja impedirá que vengan á establecerse en España vinicultores franceses que elabora los vinos por su cuenta en nuestras bodegas, si bien con arreglo á los adelantos que allí se conocen en la enología.

Lo que dice este vinicultor anónimo es sumamente peregrino, y si *La Epoca* no lo hubiera tomado en serio, no nos tomaríamos el trabajo de rebatirlo; pero gozando como goza este periódico, de cierta autoridad en determinadas clases sociales, vamos tambien á demostrarle que en esta ocasión ha aplaudido lo que desconoce y ha apoyado una serie de ideas tan erróneas, que el más ligero conocimiento de esta cuestión hubiera sido suficiente para haberlas reconocido como tales.

Veamos sino en qué se apoya su comunicante para sostener que la rebaja en los derechos de los vinos es un gran mal para España, y el sostener semejante rebaja es un disparate, (palabras textuales):

«Si en vez de dos francos que debe pagar el vino, fuera completamente libre de derechos, Francia aseguraría quizás para toda la vida su riqueza vitícola. Hoy, con la rebaja que va á plantear, queda asegurada por diez años; época que está calculada para vez los resultados que den las grandes plantaciones que tiene y está haciendo de cepas americanas. Si éstas dan mal resultado (lo cual no dudo), Francia hallará su salvación despues de diez años, declarando el vino español libre de derechos.»

No pueden decirse en menos líneas más inexactitudes y las vamos á demostrar en muy pocas palabras.

Poco puede importarnos que Francia asegure su riqueza vitícola, sino es á costa de la nuestra; más todavía si ambas pueden asegurarse debiéramos desearlo por cumplir la máxima cristiana de «amar al prójimo como á nosotros mismos» que sin duda la olvida *La Epoca* y su comunicante. En lo que se apoya para decir que dejando libre la entrada en Francia de nuestros vinos, asegura su riqueza vitícola, despues lo conoceremos.

Decir que Francia ha firmado el tratado por diez años, que es el tiempo que necesita para conocer el resultado de las grandes plantaciones que está haciendo en vides americanas, aunque el comunicante de *La Epoca* afirme lo contrario, nosotros hemos de sostener que ni ha visto ni conoce el estado de la viticultura francesa.

Segun la última estadística de aquella Administración, resulta que los viñedos plantados en Francia con vides americanas solo miden una extensión de 6.441 hectáreas; ¿sabe en cambio el comunicante á cuanto asciende los terrenos que ocupan los viñedos franceses actualmente, es decir, despues de la plaga filoxérica? Pues nada menos que á 2.089.923 hectáreas es decir, que el viñedo americano con el indígena, guarda una proporción de cerca de 1 por 400. ¿Por esto pues ha firmado por diez años el tratado el gobierno francés? Además, si para conocer el resultado de las vides americanas fuera preciso esperar diez años más, apañados estaban los partidarios

de estas vides; sería preferible por ser más económico, el sistema de desinfección.

Continúa despues este comunicante diciendo que Francia produce vinos con falta de finura, pastosidad, riqueza alcohólica, capa color, bouquet, etc.

La escasez de vinos que puedan dar á aquellas que ahora se produce las buenas cualidades que les faltan es debido á la invasión filoxérica en el Mediodía de Francia que es donde únicamente se obtienen los vinos de estas condiciones.

«La cantidad,—continúa diciendo el comunicante—de vinos de pasa que actualmente se elaboran en Francia es fabulosa.

Su consumo principal es en Paris; pero antes de presentarlo al detalle lo componen y arreglan mezclándole una parte del vino español de gran cuerpo.

«Su fabricación aumenta considerablemente dia por dia; así es que hoy constituye un ramo de riqueza industrial muy importante, que sin el auxiliar de nuestros vinos no podría existir. Por consiguiente, Francia tiene precisa necesidad de nuestros vinos; sin ellos no puede pasar; sin ellos, tanto su comercio interior como el de exportación, tendrían que sucumbir; los que producen Italia, Hungría y Portugal, como vinos de *coupage*, son insignificantes por lo que ella necesita, y además estos vinos no son de la riqueza de los españoles, cotizándose siempre estos de 2 á 3 francos más por hectólitro que sus similares italianos.

«Esta es la verdadera situación de Francia respecto á su riqueza vitícola: aunque yo no sé explicarme bien, creo habrá V. comprendido que la rebaja de 1 1/2 francos por hectólitro no dará lugar á que vayan más vinos españoles á Francia que los que ella necesita; pero si que la industria vitícola francesa obtendrá una ventaja para contrarrestar la competencia que empezaba á hacerle la española, y que el derecho que hoy existe no ha sido ni será obstáculo para que nuestros vinos sigan invadiendo la Francia. Véanse los datos estadísticos desde el año 77 hasta hoy, y se tendrá una idea de lo que ha aumentado de año en año nuestra exportación al mercado francés.»

Aquí, *La Epoca* y su comunicante, además de incurrir en inexactitudes comete una verdadera herejía económica que no comprendemos como ha podido pasar inadvertida al claro talento del distinguido economista que dirige tan antigua publicación.

No es cierto en primer término que los vinos españoles sean todos más alcohólicos que los de Italia y Portugal, pues particularmente esta última nación por hallarse en region más cálida que España, tiene los vinos en conjunto más alcohólicos que los nuestros.

El comunicante de *La Epoca*, segun se vé por sus dos anteriores párrafos, cree que siendo nuestros vinos de necesidad absoluta para hacer los *coupages* en Francia, y poder sostener su comercio vinícola, la rebaja de un 1.50 no han de aumentar nuestras exportaciones á aquella nación.

A nadie se le ha ocurrido afirmar que la baratura no facilite el consumo, y lo que nosotros hemos de buscar es quien consuma nuestros vinos, pues

hoy aun á pesar de la grave crisis por que atraviesa la produccion vinicola francesa, no solo por la filoxera sino por los continuos y duros hielos que está sufriendo estos años, nuestra produccion es tan excesiva que no siempre encuentran compradores nuestros cosecheros. Pregúntele sino el comunicante á sus paisanos del Campo de Cariñena ó de Calatayud, si sienten en estos instantes esa necesidad que tiene de nuestros vinos el comercio francés.

Pero la verdadera heregia, es decir que porque nuestros vinos son necesarios en Francia, hemos de consentir que paguen grandes derechos de Aduanas, y que lleguen á los mercados con un gravamen de 1.50 y del que solo se aprovechará la administracion francesa, redundando tanto en perjuicio de nuestros cosecheros, como de aquellos consumidores.

La industria vinicola de España no puede luchar con la francesa, ni ha luchado nunca, porque carece de elementos ó primeras materias, y porque obedecen á distintas conveniencias.

Los vinos que se recolectan en España, aun en sus comarcas más frias, alcanzan una riqueza alcohólica de 12 grados, que excede en dos, para que sean del tipo corriente de los vinos de pastos. Nuestros vinos en general, fluctúan entre 14 y 15 grados, excediendo en 4 ó 5 para que puedan ser susceptibles de destinarse directamente al consumo francés, que los solicita de 10 ó 10.50 grados.

Para que nosotros pudiéramos remitir nuestros vinos al consumo directo en Francia, era preciso que obtuviéramos por algun medio, vinos de 5 ó 6 grados, que, mezclándolo con el que ahora cosechamos, diera el tipo preciso de 10 ó 10.50 grados.

¿Donde existen estos vinos de 5 á 6 grados? Solo en los departamentos del Norte de Francia. Ahora bien, si el comunicante de *La Epoca* y *La Epoca* misma quieren realizar pingües ganancias, y desarrollar una nueva industria, ya que tan ardientes defensores son de ellas, nosotros les recomendamos activos negociantes en aquellas regiones para que desde luego comiencen á hacerles expediciones y den principio á la fabricacion del *coupage* en España.

Cualquiera que conozca algo las condiciones de nuestro comercio vinicola en Francia, no ignora que nuestros vinos sirven en aquella nacion para reemplazar los que producen los departamentos del Mediodia, hoy tan esquilados por la filoxera y los hielos. Mientras estas causas subsistan, si nuestros vinos pueden luchar con los de Italia y Portugal, tendran colocacion en los mercados franceses á tipos más ó menos altos, segun la importancia de las cosechas, pero al fin, y si esto es lo importante, tendran colocacion.

Lo unico, pues, que el gobierno tenia que hacer para facilitar aquella competencia, era obtener por medio de un tratado, que nuestros vinos no pagasen más derechos de Aduanas que los de aquellas naciones, y habiéndolo conseguido, sin fijarnos en si representa esta ó la otra tendencia política, tenemos una vez más la satisfaccion de enviarle nuestra modesta, pero leal y desinteresada felicitacion.

¡Desgraciada España si un dia cercano hallase Francia remedio para la salud de sus viñedos del Mediodia, que haria innecesarios nuestros vinos, so pena de aprestarnos á una competencia que el más ligero recargo la haria imposible, y con su imposibilidad la ruina de nuestra agricultura. Entonces si que esas grandes industrias llegarían á su apogeo y vendrian á realizar un destino que es servir de puente á los que á costa de los más caros y permanentes intereses, se empeñan en sostenerlas con ese aspecto que ofrecen ahora de depósitos cada vericos.

MERCADOS DE VINOS.

El estado de los mercados franceses no ha variado desde nuestra última revista; el comercio en grueso se encuentra absteuido esperando conocer el resultado de esta critica estacion de hielos. Unicamente en Paris, con motivo de las últimas fiestas de Pascuas, se reanimó algun tanto el negocio, si bien este movimiento solo estuvo reducido á los comerciantes en detalle.

Es opinion unánime, que una vez pasada la primera decena del mes de Mayo, que ya podrá apreciarse con alguna exactitud lo que puede ser la próxima cosecha, el comercio saldrá de su inactividad para entrar en una vida nueva. Por de pronto nuestros lectores podrán ver en este número los efectos de las primeras heladas que ya han dejado sentir su influencia en algunos mercados.

Hé aqui ahora las noticias que hemos recibido del interior.

En la mayor parte de las bodegas de la Rioja sigue imperando la calma más completa en las transacciones, lo cual hace que los cosecheros que desean vender hagan nuevas concesiones.

El comerciante D. Hipólito Martínez de Alfaro, ha ajustado en aquella bodega algunas partidas á los Sres. Gutierrez, Mazquiaran y á otros á precios reservados. El precio corriente es de 18 reales la cántara, pero dadas las grandes existencias que hay y los deseos que tienen los cosecheros de vender podria comprarse á precios más reducidos. Los viñedos arrojan medianamente.

De idéntica situacion sufre la importante bodega de Alcañueva de Ebro.

En Rincon de Soto se han vendido en lo que va de mes unas 8.000 cántaras, la mayor parte comprados por Mr. Burdai con destino á Francia, y el resto para el valle de Mena. Las ventas se han cerrado sobre la base de 15 y 16 rs.

También se ha vendido una cuba añejo á 28 rs.

Alcañueva ha vendido unas 3.000 cántaras á los tipos de 13 y 13.25 rs.

De Cenicero ha ajustado el Sr. Capellan otros 2.000 cántaras á un precio que no llega á 15 y pasa de 14 rs.

En Asensio reina calma completa.

De Hormilleja sabemos se ha reanimado bastante el movimiento, cambiando de mano buenas partidas que han ajustado los señores Serrano Marcelino al precio de 18 reales.

También la casa de los señores Serrano Marcelino ha adquirido en reventa tres tipos en Tingo y Ochanduri á precio más inferior que el que obtuvo el cuido en la primera mano.

En Treviana rige el precio de 16 reales.

En Casalareña se han cedido más partidas á 13 y 13.50 reales la cántara.

De Navarrete sabemos que además de las partidas compradas por el señor Zurcalday, se han ajustado por el señor D. Juan Plaza de Fuenmayor 800 cántaras por un comisionado francés á Laureano Reguera 600, al precio corriente de 15 reales.

En San Vicente las ventas algo animadas, habiendo vendido en la última semana unas 5.500 cántaras con destino á Francia y á las Vascongadas á precios muy distintos.

Otra partida de 2.000 cántaras han ajustado los señores Serrano Marcelino en Briones, donde parece que las ventas se reaniman algo.

En Torreilla sobre Alesanco don Pedro Lardy realiza importantes compras á los precios de 9 y 10 reales cántara.

De Badaran conocemos una operacion de 3.000 llevada á cabo por el señor Orbea al precio de 13 rs.

En Autol continúan haciéndose algunas ventas sin variacion en los precios.

En Samaniego (Rioja Alavesa) ajustaron al principio de mes los señores

Serrano Marcelino una buena partida á los precios de 12 y 13 reales cántara.

En Villabuena calma completa.

De Abalos solo han salido en el periodo que reseñamos unas 800 cántaras.

En El Ciego se han despachado sobre 3.500 á distintos precios.

En Laguardia la calma no desaparece; en lo que va de mes, solo podemos señalar una compra de 139 cántaras á 15 reales.

El comisionado Azcárraga sacó á principios de mes una partida de 1.040 que tenia ajustada.

En Navarra la situacion es algo más satisfactoria, habiendo bodegas donde el negocio presenta un aspecto bastante halagüeño.

Solo en la primera semana de este mes se ajustaron en Corella unos diez mil cántaras de 11.77 litros, al precio de 12 reales.

En cambio en Cascaute el negocio permanece algo encajado.

Durante la última semana, y solo con destino á las Provincias Vascongadas, se despacharon en Berbinzana 4.000 cántaras á los precios de 11 y 12 reales.

En Viana, Barga y Los Arcos, la extraccion es algo escasa y los precios fluctúan entre 9 y 10 reales.

En Artajona se pagan á 11 y á 11.50 reales.

En Villafranca se cotizan desde 9 hasta 11 reales con pocas ventas.

De las demás bodegas no hemos recibido noticias.

En Aragón continúa dominando la misma paralización; solo se hace alguna que otra operacion, sin que el movimiento sea general ni mucho menos. Las existencias son imponentes y los precios muy reducidos, y aun cuando últimamente parecia observarse en los comisionados algun deseo de trabajar, no creemos que hayan empezado á realizarlo.

Los mercados de Cataluña nada ofrecen digno de mención.

En las bodegas de Levante, se hacen algunos negocios.

En Benicarló, si bien últimamente se hallaban algo encajados, solo en el mes pasado despacharon por el puerto 9 vapores, 10 bergantines y 42 laudes, en junto 6.435 bocoyes. El precio corriente es de 15 reales el decilitro.

En Castalla lleva ajustado un comisionista de Monovar 27.000 cántaras que generalmente los ha pagado á 12 reales.

En la Maucha es mejor la situacion.

Cuatro ó cinco negocios diarios se hacen de Manzanares pagándose el tinto á 12 y á 13 reales la arroba y el blanco á 10 y 11.

En Alcázar de San Juan se venden también algunas partidas de tinto á 9 y 9.50 reales la arroba. El blanco es poco solicitado.

En Valdepeñas los precios han subido nada menos que 2 reales por arroba.

No de tanta suerte disfruta la bodega de Daimiel donde todavía hay cosecheros que no han conseguido vender una sola arroba.

En Villalgorido del Júcar también hay fuertes partidas á la venta.

De Arganda sabemos que en los últimos dias del mes pasado se hicieron bastantes ventas al precio de 13 rs.

En la provincia de Burgos, principalmente en el partido de Aranda se hacen escasas transacciones.

En Cevico de la Torre (Palencia), se han vendido en la semana pasada 900 cántaras á 12 reales.

En Las Cabanas con poca demanda se paga á 8 y á 8.50 reales.

De Dueñas se han despachado 500 á 13 reales.

En Tordesillas salieron en el mismo periodo 1.800 cántaras, que alcanzaron los precios de 12 rs. el blanco y 14 el tinto.

En Nava corren los precios de 16 y 18 rs.

A los mismos precios que en las se-

maas anteriores, vendieron en Pozaldez durante la última 2.000 cántaras.

Finalmente, en Toro se despachan algunos carros todos los dias con destino á Galicia, Asturias y Santander.

LOS HIELOS EN FRANCIA.

Las noticias que vamos recibiendo sobre este funesto meteoro en Francia, encierran ya alguna gravedad para los viticultores de los departamentos de la *Basse Bourgogne*, de *Beaujolais*, de *Champagne*, de *Cher* y de *Lorraine*.

Hé aqui algunos detalles. En Ancerre y en Les Riceys, pueblos de Bourgogne, el 11 del corriente por la mañana descendió el termómetro desde 3 hasta 6 grados bajo cero, causando grandes destrozos, principalmente en los viñedos nuevos que ya tenían algunos brotes de 6 centímetros.

Las viñas viejas como iban más retrasadas no sufrieron tanto, pero las pérdidas generales se calculan en una mitad de la cosecha.

En *Velleville* y *Villefranche* del *Beaujolais* también los hielos han sido muy intensos, principalmente en el primero, donde han perdido la cosecha de todo el llano, y una gran parte de las faldas y el monte.

De la *Champagne* todavía no se conocen detallados informes, pero la primera impresion que dejaron los frios intensos de los dias 10 y 11 del corriente, fué bastante desconsoladora. Créese que los daños han debido ser de gran consideracion.

En *Bourges* de *Cher*, en la misma noche del 11 la helada fué tan extraordinaria que el agua al congelarse alcanzó un espesor del grueso de un canto de duro. Una partida de nogales asi como otros muchos árboles frutales se helaron completamente, alcanzando esta suerte una gran parte de los viñedos.

En *Luneville* de *Lorraine* el termómetro bajó hasta 6 grados bajo cero, calculándose que esta helada ha quitado la mitad de la cosecha.

A medida que vayamos recibiendo más detalles los irán conociendo nuestros abonados.

NOTICIAS.

Un horticultor de Carpentras (Francia) ha observado que las estacas inertadas prénden mejor despues de haber estado sumergidas en el agua durante algun tiempo. De esta manera ha obtenido Mr. Raymond, que es el horticultor á que aludimos, inertos con un desarrollo vegetativo notable, siendo escasas las pérdidas, pues no llegan á cuarenta por cada 1.200 estacas inertadas. Además hizo el pasado año una prueba comparativa, inertando varias plantas por uno y otro procedimiento; los resultados le hicieron conocer las ventajas que reparta en tal práctica la immersion en el agua.

El número de tabernas en Suecia, que era de 17.807 en 1870, ó sea una por cada 146 habitantes, ha aumentado en 1880 hasta 21.738, ó sea una por cada 130 habitantes. Resulta de estos datos que mientras la poblacion no ha aumentado más que en 6 por 100, las tabernas han aumentado en veintidos por ciento.

Esta desconsoladora estadística inspira á la *Gaceta de Lousina* las siguientes reflexiones.

Es preciso imitar el ejemplo de Gothenbourg, ciudad de Suecia que cuenta 76.700 habitantes. En 1865 se reunió una comision para poner coto al aumento de tabernas, y se decidió que el mejor medio era reformar dichos establecimientos, despachando bebidas espirituosas sin ninguna ganancia pero sin dar jamás, dando en todos ellos de comer. Al efecto, se formó una sociedad que en tres años

compró todas las tabernas, en número de 61, de las cuales se cerraron 20. Cada tabernero recibió un sueldo fijo, dejándoles además el beneficio de la venta de cigarrillos, café y té, interviniendo un inspector las ventas. El beneficio obtenido por la sociedad se entrega en las cajas municipales, y desde un principio ascendió á una cantidad respetable.

Este sistema se ha seguido en 57 poblaciones de Suecia y en 19 de Noruega; tiene la ventaja de que los establecimientos de mala fama desaparecen, quedando sometido además el consumo á una rigurosa intervención.

Suecia tiene, por término medio, una taberna por cada 7.700 habitantes, y Suiza una por cada 130.

Segun las estadísticas oficiales, nuestro comercio exterior ha aumentado en el año 1881 con relación del 1882, en cerca de 46 millones de pesetas.

El valor de los vinos exportados, se calcula en 266 millones de pesetas; el del aceite en 215; el de pasas en 2350; el de naranjas en 95; el de harinas en 13 y el de todas clases de animales en 75.

Estado presente de nuestra marina.—Segun datos oficiales, ésta en 1.º de Enero de 1882, ocupaba por lo que respecta á sus buques de vela, el octavo lugar en el cuadro universal de la marina, y por consiguiente figuraba en más modesta esfera que Inglaterra, América, Noruega, Alemania, Italia, Francia, Rusia, Suecia, Holanda, y Grecia. El total de nuestros buques de vela era en la expresada fecha de 1.568 con 322.441 toneladas.

Afortunadamente nuestra marina de vapor es relativamente mucho más numerosa, y por ella ocupamos el quinto lugar en el cuadro universal, ocupando los cuatro primeros Inglaterra, América, Francia y Alemania. Nuestros buques de vapor al comenzar el año eran 237 con 220.085 toneladas.

Dice *La Lealtad de Valencia*: «La sociedad Económica de Amigos del País ha nombrado una comisión de su seno para que estudie la conveniencia de que los productos valencianos concurren á la Exposición que se inaugurará el día 1.º de Junio en Burdeos.

Algunos productores de esta provincia piensan acudir al llamamiento, siendo posible que acudan muchos más, aprovechando para ello la rebaja de un 50 por 100 que han ofrecido las empresas de ferro-carriles en las tarifas de transporte.

Se han hecho recientemente unas importantes pruebas acerca de la siembra y reproducción de la patata, por las cuales se comprueba plenamente que el fruto obtenido es mucho más voluminoso plantando los tubérculos enteros, que partidos en pedazos, como es costumbre. Además el producto es tanto mayor, cuanto más gruesas son las patatas sembradas. La experiencia ha sido la siguiente: se han sembrado en un mismo terreno tres líneas de patatas de á 200 tubérculos en cada línea. Los de la primera línea pesaban 70 gramos cada uno; los de la segunda 140 gramos y 240 los de la tercera. Los resultados han sido los siguientes: El peso del producto de cada planta de la primera línea, ha sido por término medio de 570 gramos; en la segunda línea 780, y en la tercera 960, por lo que se ve que el producto neto obtenido en una misma extensión de terreno, es tanto mayor cuanto más pesada es la planta que se siembra.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL.

Sr. Director de la CRÓNICA DE VINOS Y CEREALES.
CASTALLA (Alicante) 15 de Abril de 1882.
Muy señor mío: En los días 5, 6, 7 y 8 del corriente tuvimos un gran temporal de agua, tan copioso y abundante, que dejó los campos con más de una vara de sazon en los terrenos

compactos, con lo que el arbolado y la siembra han recibido un gran beneficio y están inmejorables. Si el mes entrante nos favorece con una escasa lluvia, y no sobreviene algun contratiempo vamos á tener la gran cosecha del año.

El vino continúa pagándose á 12 rs. el cántaro. Solo dos pequeñas partidas lograron el precio de 13 rs. En la actualidad no hay más que un comprador para dos bodegas de Monovar. Lleva sacados 27.000 cántaros y le sirven para mezclar y mejorar los vinos de la Mancha. Hasta hoy es el mejor comprador que se ha presentado aquí, pues medido el vino lo paga en la misma bodega.

También en ésta han tenido los cereales un alza de 10 rs. en fanega el trigo, y 6 la cebada. Hoy se paga á 68 rs. aquí y á 33 ésta.

Todos los pueblos de esta comarca tienen la atención fija en el ferro-carril que la Sociedad General de ferro-carriles trata de construir de Játiva á Alicante por Alcoy. Todos los pueblos por donde ha de atravesar la línea, conocedores de los incalculables beneficios, que, de realizarse, les ha de reportar, están poseídos del mayor entusiasmo. Alcoy ha ofrecido á la empresa tres millones; Alicante, uno; Concentaina y Muro, medio cada uno; Ibi, 16.000 duros; Onil, 15.000, pagaderos en 10 años; y con la condición que la empresa les haga una estación á la distancia de medio kilómetro de la población. Este pueblo se halla también animadísimo, y dispuesto á contribuir en más ó en menos, según la mayor ó menor distancia que nos hagan la Estación. Además, la Diputación de Alicante ha acordado subvencionar todas las líneas de ferro-carril que atraviesen la provincia con 4.000 pesetas por kilómetro, si son de vía ancha, y con 3.000 de vía estrecha. Como esta carta se va haciendo demasiado extensa, concluyo ofreciendo á V. tenerle al corriente del giro que tome este importante acontecimiento para esta comarca.—J. B. R.

ARANDA DE DUERO (Burgos) 12 de Abril.
Estamos en una época en que los mercados se encuentran completamente desanimados, atribuyéndolo algunos á lo poco que los labradores tienen ya que vender; así se comprende que el precio de algunos artículos, como sucede á la cebada suba de tal modo que aquí ha llegado á pagarse hasta 35 rs. la fanega.

El estado atmosférico no deja de ser satisfactorio para los sembrados, puesto que ha caído con bastante abundancia la deseada agua, y al mismo tiempo hemos disfrutado una temperatura verdaderamente primaveral: esto ha hecho que los sembrados de nuestros campos se encuentren en buen estado que satisface por completo los deseos de los labradores.

El mercado de vinos completamente olvidado: está reducido al consumo de la población; el vino viejo también se va consumiendo poco á poco pero aun queda una existencia de 600 cántaras próximamente.

Hé aquí los precios que han regido en el último mercado.

Trigo de 52 á 51 reales fanega; morcajo á 35; cebada á 32; centeno á 29; avena á 24; alubias blancas á 56; garbanzos á 100, yeros á 34; harina de 1.ª á 20 reales arroba; de 2.ª á 19; de 3.ª á 17; vino viejo á 11 reales cántaro; nuevo á 14 y 15; aguardientes hay muchas existencias.—T. G.

—
—
—

NAVARRETE (Rioja) 15 de Abril.
Ni respecto á los campos ni al mercado de vinos, puedo comunicar á V. nada satisfactorio.

Esto ha dado motivo á un prolongado silencio y á no escribirle en un período tan largo, deseando comunicarle alguna noticia halagüeña. Por desgracia no es así, pues si se exceptúan algunas partidas de vino que se llevó á fines del pasado el Sr. Zuricalday, otras el Sr. Plaza, de Fuenmayor, y una un comisionado francés, pero muy pequeñas, la calma es completa en esta importante bodega.

Los precios corrientes son los de 14 y 15 reales la cántara.

Esta rebaja tan notable en el precio, tiene retraídos á los cosecheros.

Únicamente el trigo es el que prosigue su movimiento de alza, fluctuando entre 60 y 62 reales la fanega.

El aspecto que ofrecen los campos es desconsolador, y á pesar de que despues de haber

empezado la primavera, descendió el termómetro y se dejaron sentir frios tan intensos como si fuésemos á entrar en el invierno, las lluvias no han venido, y la temperatura ha vuelto á subir.

Hemos visto estos días implorar la caridad pública á un gran número de braceros de la Rioja baja y también de alguna otra provincia, que van en busca del trabajo que no encuentran en su país por efecto de la sequía.

F. B.

RINCON DE SOTO (Rioja) 15 de Abril.
Aquí, lo mismo que en la mayor parte de la Rioja, estamos sufriendo una pertinaz sequía que á más de los grandes daños que ha causado en los cereales, nos hace impacientarnos, pues retrasa sensiblemente la brotación de la vid, que ya deseamos conocer el aspecto que presenta.

Si las lluvias no vienen muy pronto, inevitablemente nuestros temores se convertirán en una calamidad efectiva, pues el viñedo estando tan faltó de humedad, no brotará con el vigor que otras veces ni traerá tanto fruto.

Durante todo lo que vá de mes, se han exportado algunas partidas de vino, tanto para Francia como para el valle de Mena, si bien no han sido todo lo importantes que pudiéramos desear, teniendo en cuenta las existencias de esta bodega.

Los precios á que se han pagado estas partidas han sido muy varios, pues han llegado desde 10 hasta 18 reales la cántara, pero el precio más corriente para las clases buenas, fluctúa entre 15 y 16 reales la cántara.

Si llueve ó el mercado cambia de aspecto, tendré gran satisfacción en participárselo.

A. P.

ALCAZAR DE SAN JUAN (Ciudad-Real) 13 de Abril.

Tenemos el gusto de noticiarle que en los días del miércoles, jueves y viernes Santo nos favoreció el cielo con unas lluvias muy benéficas, pero no tan extensas y abundantes como se necesitaban; en una tercera parte de nuestros sembrados cayó lo suficiente, en otra tercera parte la mitad y en la otra casi nada; el tiempo sigue bueno aunque despejado pues no hace frío ni calor demás; como se deja comprender las siembras mejorarán por de pronto y si otra vez fuésemos favorecidos con más lluvias mejorarán más.

Efecto de todo lo expuesto, los precios de los trigos todos siguen iguales á los que en mi última avisaba, sin tendencia de baja, pero tampoco de alza como ya estaba iniciada antes de llover.

Vinos se van vendiendo también algunos tintos á los precios de 9 á 9'50 rs. la arroba, no haciéndose más operaciones por falta de compradores; se ha trasegado mucho esperando conseguir despues mejores precios los unos y por necesidad otros; los blancos tienen aun menos salida.

En Criptana y Herencia sucede lo mismo que en esta.—S. T.

MORATA DE JALON (Zaragoza) 15 de Abril.

El temporal de lluvias que desde hace algunos días ha sustituido á la pertinaz sequía que venia pesando sobre los campos, hace renacer un tanto las esperanzas de los que de la tierra se ocupan.

Algo es algo despues de tanto contratiempo, y despues de tantas evaporadas ilusiones que, respecto de la última cosecha de vinos, se hicieron estas gentes.

La calma que desde el principio ha dominado más ó ménos en todos los mercados, se ha hecho sentir aquí como pocas veces. Los precios han bajado á un límite que creemos permita entablar alguna negociación, y se necesita el animado movimiento de otras veces para desalojar las bodegas del precioso licor que encierran.

Se han vendido desde la cosecha acá de tres á cuatro mil alqueires á diferentes precios, y hoy quedan disponibles de muy buenas clases hasta 10 ó 12.000.

Estamos en el período de mayor peligro para la viña, y no podemos ménos de hacernos eco de lo que por todas partes se oye. Las cepas parecen muertas, dicen, y como si hubieran sufrido un terrible accidente. Supónese, sin embargo, que esto se deberá á la sequía, y que aunque retrasado saldrá el brote lozano y robusto, si á ello favorece el temporal benigno que ha principiado. Sea así, pues en otro caso tendríamos que lamentar la falta

que haría más tarde la cosecha, que es la esperanza del país, así como la confianza en los cereales es ya bastante remota, con motivo de la sequía que here casi un año nos abruma.

Ha terminado la molinenda de la aceituna que ha dado regular producto. El aceite en calma y á bajos precios.

Si algo de notable se hace al fin en los ricos productos de esta tierra, le tendré al corriente.

B. H.

VALDEPEÑAS (Ciudad-Real) 16 de Abril.
Los vinos tintos se han vendido esta semana con un alza de 2 rs. en arroba sobre los precios que se cotizaban antes, esto es, á 16 y 17 reales los tintos y los blancos á 12.

Esta subida obedece á que son muy pocos los vinos superiores que no están trasegados, escaseando mucho estas clases en razón á que los vinos trasegados no podrán exportarse hasta pasado veinte ó treinta días: sin embargo, es de esperar que dichos precios rijan en lo sucesivo.

La sembradura está en un estado satisfactorio, habiendo mejorado mucho con las abundantes lluvias que hemos tenido otra vez esta semana.

Los precios de los granos se mantienen firmes y son los mismos que le indiqué en mi anterior.—E. R.

CENICERO (Rioja) 15 de Abril.

Continuamos sufriendo un tiempo seco y frío y por lo tanto la brotación de la vid va muy retrasada, y amenazada de que un hielo se lleve lo poco que podemos esperar del mal invierno que hemos pasado.

El negocio de vinos no cambia de aspecto continuando el Sr. Capellan realizando alguna que otra pequeña operación, que teniendo en cuenta las grandes existencias que hay son muy insignificantes.

Los precios siguen siendo los de 13'50 hasta 14'75 reales la cántara.—A. M.

ARTÍCULOS DE TODAS CLASES PARA COSECHEROS DE VINOS, TONELEROS Y BODEGAS.

Máquinas para embotellar, limpiar y capsular botellas.
Bombas para trasegar vinos.—Fuelles á bomba, etc., etc.

CASA H. KEHRIG.

BURDEOS, FRANCIA.

45—CALLE NOTRE-DAME—45

NOTA.—El prospecto general de la Casa se manda á toda persona que se sirva pedirlo.

AVISO

Á LOS

NEGOCIANTES Y PROPIETARIOS DE VINOS.

D. F. Mazières, fabricante de cubas y tinas en Burdeos, ha instalado una sucursal de su fábrica en esta ciudad, obligado á ello por los numerosos pedidos que recibe cada día de España y con el solo objeto de dar mejor cumplimiento á ellos.

La fama que ha adquirido en las regiones vinícolas de España, á pesar del poco tiempo que las sirve, la perfección á que ha llegado en su fabricación y que le ha valido una medalla de plata en la Exposición universal de París de 1878, lo recomienda eficazmente.

Ejecuta con la mayor rapidez los trabajos más importantes que se le confien; encargándose de construir y colocar sus cubas y tinas de todas cabidas.

F. Mazières.—En Burdeos, R. Mandrón.—En San Sebastian, Cuberja de Atocha.

NOTA.—El Sr. Mazières previene que tiene en sus talleres y siempre dispuestas á ser entregadas en seguida cubas de 600, 500, 400, 180, 130 y 120 hectólitros.

Igualmente tiene siempre á disposición de los señores negociantes y propietarios, madera de roble del Norte, primera clase, para cubas y tinas de todas cabidas.

Por más pormenores, diríjirse al Sr. Mazières en Burdeos, rue Mandron.

Á LOS VITICULTORES

El que necesite barbados de dos años, de moscatel, buenos, puede dirigirse á D. Camilo Castilla, de Corella (Navarra).

ENGERBAUD Y COMPAÑIA.

Comision.—Consignacion.—Agencia para la venta de los vinos.
Adelantos sobre mercancias.
Realizacion inmediata y al contado.

9, rue des Pyramides, Paris.

IMPRESA: COSO, 96 Y 98

